巴阳府发〔2021〕10号

云阳县巴阳镇人民政府

关于开展低保和临时救助无纸化网上审批

工作的通知

各村（社区）： 

根据《重庆市民政局社会救处关于启用临时救助系统的通知》《重庆市民政局社会救处关于做好低保新系统上线前期准备工作的通知》要求，决定从2021年4月1日起，全县城乡低保、临时救助全部实行无纸化网上审批，不再接受纸质审批材料，达到归集电子档案、提高工作效率、方便群众办事的目的。为做好无纸化网上审批工作，现将有关事项通知如下：
一、总体要求
实行低保和临时救助无纸化网上审批，是社会救助工作实现转变业务管理方式、规范操作、强化监管的重要内容，是创新社会救助管理与服务方式的重要工具与途径。各村、社区要充分认识开展无纸化网上审批工作的重要意义，切实落实好低保和临时救助无纸化网上审批工作，在网上审批体制机制、服务方式、信息共享等方面改革创新，为全面实施社会救助信息化、科学化、规范化管理打下坚实基础。
二、严格网上审批流程开展工作

（一）乡镇受理。申请人携带身份证、户口簿、银行账号以及相关困难证明等佐证材料原件到民政办窗口申请低保或临时救助。民政办接到申请后，分四步进行受理。第一步，通过高拍仪扫描上传身份证、户口页、银行账号和相关困难证明等佐证材料至信息管理系统。第二步，通过口头询问申请人家庭经济状况信息录入信息管理系统。第三步，通过信息管理系统打印《申请书》给申请人签字按手印确认。第四步，填写《重庆市社会救助家庭经济状况信息核查认定授权书》，并通过重庆市居民家庭经济状况核对系统核查比对申请对象家庭经济状况。
完成以上四步工作后，乡镇受理完成，待申请对象家庭经济状况核查比对结果出来后，再开展下一步工作。
（二）乡镇初核。待申请对象家庭经济状况核查比对结果出来后，再开展乡镇初核工作，主要分五步进行。第一步，入户调查，由乡镇组织2名以上（含2名）工作人员携带《经济状况核查表》进行入户调查（村、居委协助调查），核查申请对象的家庭经济状况，并在《经济状况核查表》上签字确认。第二步，开展评议，由乡镇按要求组织开展评议，并形成《评议结果》。第三步，乡镇集体审核，形成《审核结果》，并签字确认。第四步，审核后公示，审核结果在申请人所在的村（居）委会进行公示，形成《审核结果公示》。第五步，乡镇将形成的《申请书》、《经济状况核查表》、《评议结果》、《审核结果》、《审核结果公示》通过高拍仪扫描上传至信息管理系统。
完成以上五步工作后，乡镇初审完成，并通过信息管理系统提交至县民政局审批。
三、网上审批所需要的材料

无纸化网上审批除了要按照“实际工作流程”和“网上审批流程”开展工作之外，要提供相应的材料扫描上传系统，为审批提供依据。申请对象提供的相关材料要按照要求全部扫描上传至信息管理系统，作为电子档案进行存档，包括：

（一）《申请书》。申请对象签字后的《申请书》是反映申请对象基本情况的重要内容之一。
（二）身份证、户口页。申请对象共同生活的家庭成员中年满十八周岁及以上的人员（或拟纳入保障的人员）必须扫描身份证到信息管理系统（包括身份证的“正面”和“背面”），原则上必须扫描原件，特殊情况也可以扫描复印件；申请对象共同生活的家庭成员的户口页必须扫描上传信息系统（包括户口簿的“首页”和“增减页”），原则上必须扫描原件，特殊情况也可以扫描复印件。
（三）银行账号。申请对象提供的农村商业银行账号，原则上必须扫描原件，特殊情况也可以扫描复印件。
（四）相关困难证明等佐证材料。相关困难证明材料是审批低保和临时救助的重要依据，包括诊断证明、住院费用结算单、在校证明、残疾证、家庭基本情况说明和分户生活的子女状况（由村干部签署意见署名并盖公章）等可以证明申请人家庭困难的所有佐证材料。
（五）《经济状况核查表》。通过入户调查和申请人签字确认的《经济状况核查表》是审批的重要材料之一。
四、需要注意的几个问题
（一）关于对“在册低保对象”动态管理以及无纸化网上审批的问题。实行无纸化网上审批后，低保信息管理系统根据“分类管理”的情况，自动生成“定期复核名单”，各乡镇对“定期复核名单”里的对象要通过入户调查、信息比对等方式进行逐户核查，并根据核查结果作出“续保、调整”的决定。原则上除“死亡停发”外的其他类型“调整”，在网上审批时必须上传、提交三类资料：一是经过签字确认的《经济状况核查表》；二是经济状况核查比对结果（审批时通过“核查系统”直接关联，不用上传扫描件）；三是相关困难证明等佐证材料。
（二）核查比对人口”与“低保纳入保障人口”的问题。由于核查比对必须将申请对象共同生活的家庭成员以及申请对象所有法定赡、抚、扶养义务人全部纳入比对范围，而纳入低保救助的人口则是具有法定赡、抚、扶养义务关系的共同生活的家庭成员，导致“核查比对人口”与“低保纳入保障人口”不一致。因此，注意两点：一是在“申请受理环节”必须按要求进行经济状况核查比对，也就是说先核查比对再按要求确定纳入保障的人口；二是“核查比对”与“纳入低保”的“户主”应当保持一致，以便审批时通过信息管理系统关联核查比对结果。

（三）关于上报资料的时间问题。除低保调增、调减、停发外，新申请低保和临时救助的务必在当月的15日前到民政办提交相关资料，民政办于下月的15号前开展初核工作。并将所有资料通过信息管理系统提交县民政局审批。
五、工作要求

巴阳镇成立由分管领导负责的低保和临时救助无纸化网上审批工作领导小组，配备熟悉救助业务、信息系统操作及运行的工作人员，大力推进无纸化网上审批工作，全力确保在2021年4月开始低保、临时救助全部实行无纸化网上审批。无纸化网上审批工作任务重，时间紧，请各村、社区高度重视，在推行网上审批过程中遇到什么问题，请及时与镇民政办联系，联系电话：55521011。
                        云阳县巴阳镇人民政府

2021年4月6日

（此件公开发布）
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