重庆市建设项目环境影响评价文件批准书
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云阳县渝鑫船务有限责任公司:
你司报送的云阳县渝鑫船务有限责任公司修造能力提升项目（项目代码：2211-500235-04-02-425069）环境影响评价文件审批申请表及相关材料收悉。经研究，现审批如下：
一、根据《中华人民共和国环境影响评价法》等有关规定，我局原则同意重庆中益蓝云环保咨询有限责任公司（统一社会信用代码：91500101MAAC10QT40）编制的《云阳县渝鑫船务有限责任公司修造能力提升项目环境影响报告书》结论及其提出的生态环境保护措施。
    二、建设内容和规模：项目位于重庆市云阳县青龙街道建民村1组，拟在现有厂区范围内进行技改扩建，不新增用地，新增报废船舶拆解和浮船坞船舶维修生产线。主要建设内容为在原有场地内新建分段车间、拆解车间、喷砂房、涂装房及配套污染治理设施等，购置1艘浮船坞（坞长130m×型宽30m×型深9m，设计举力4000t）等相关设施设备。项目技改扩建后形成制造船舶4艘/年、维修船舶70艘/年、拆解船舶30艘/年的生产能力。其中船舶拆解仅对报废内河船舶进行基础拆解，不进行进一步拆解，不涉及石棉制品和电子器件拆解。拆解、维修的船舶均不涉及运输油品、危化品、危险物质的特种船舶及具有放射性或受放射性污染的船舶。厂区原有劳动定员200人，本次技改不新增劳动定员，厂区实行三班制，8小时/班。项目总投资4000万元，其中环保投资330万元，环保投资占总投资比例为8.25%。
三、该建设项目污染物排放应严格按照环境影响报告书及本批准书规定的排放标准执行，不得突破。
四、该项目在设计、建设和生产过程中，必须认真落实环境影响报告书中提出的各项生态保护及污染防治措施，并重点做好以下工作。
 （一）加强施工期污染防治。项目浮船坞为外购成品，采用船锚固定，停泊固定时不涉及水下施工作业。施工期主要建设内容为新建分段车间、喷砂房、涂装房、拆解车间等。在陆域施工时，临长江一侧设置围挡，避免土石方滑落至水体中，在施工场地四周设排水沟，设沉砂池收集雨水，避免雨水直接冲刷表土携带大量泥沙进入水体。合理安排工期，土石方开挖、填筑等应避开雨天作业。应采取围挡施工、洒水抑尘等措施，粉性建筑材料室内堆放或覆盖，粉性易洒落物料实行密闭运输，进出运输车辆冲洗车身，减少粉尘无组织排放。施工废水经隔油沉淀处理后回用作场地洒水抑尘，不外排。施工人员生活污水依托厂区现有污水处理站处理达《污水综合排放标准》（GB8978-1996）一级标准后排入长江。选用低噪声施工设备，合理安排施工时序，控制施工时间，禁止夜间施工。建筑垃圾应统一清运到指定渣场进行处置；生活垃圾集中收集后及时交环卫部门收运处置，废包装等可回收物经收集后外售。
 （二）强化废气污染防治。对涂装房、露天船台区、浮船坞边界外延100m划定为环境防护距离。一是船舶制造中部件装配、分段装配、喷砂防锈、分段涂装工序均设置在密闭厂房内。营运期切割车间内切割粉尘经集气罩收集后通过1套脉冲布袋除尘器（1#）处理再经由1根15m高排气筒（DA001）达标排放；部件装配车间内焊接烟尘经车间负压抽风收集后通过1套脉冲布袋除尘器（2#）处理再由1根15m高排气筒（DA002）达标排放；分段装配车间内焊接烟尘经车间负压抽风收集后通过1套脉冲布袋除尘器（3#）处理再由1根15m高排气筒（DA003）达标排放；喷砂粉尘经喷砂房整体负压抽风收集后通过1套脉冲布袋除尘器（4#）处理再由1根15m高排气筒（DA004）达标排放。涂装废气经涂装房整体负压抽风收集后通过1套涂装废气处理系统（采用“干式过滤器+活性炭吸附脱附+催化燃烧”处理工艺）处理后再由1根20m高排气筒（DA005）达标排放；二是营运期船舶拆解仅进行基础拆解，拆除废弃船舶上石棉物品时，应先用水充分润湿后整块切割，不进行二次拆解；船舶拆解车间内切割粉尘经拆解车间整体负压抽风收集后通过1套脉冲布袋除尘器（5#）处理再由1根15m高排气筒（DA006）达标排放；三是浮船坞上船舶维修切割换块粉尘经万向集气罩收集后通过移动式滤筒除尘器净化后排放。露天船台区和浮船坞上焊接烟尘均经万向集气罩收集后通过移动式焊烟净化器处理后排放。露天船台区补漆废气和浮船坞上维修船舶涂装废气均经万向集气罩收集后通过移动式活性炭吸附装置处理后排放。危险废物贮存库废气经活性炭吸附装置处理后再由1根15m高排气筒（DA007）达标排放。食堂油烟经油烟净化器处理后引至屋顶达标排放。
[bookmark: _Hlk53963340] （三）加强废水污染防治。厂区设置完备的污水、雨水收集管网。严禁各类废水未经处理排入长江。项目喷漆工序采用干式喷漆，地面清洁采用清扫方式，不拖地。拆解船舶前，提前由具备资质的单位到现场抽取船舶机舱水及舱底水、船舶生活污水并带走处置，不在厂区内贮存。经隔油池预处理的食堂废水、经化粪池预处理的厂区生活污水与初期雨水收集池收集的初期雨水一并经厂内原有污水处理站处理达《污水综合排放标准》（GB8978-1996）一级标准后排入长江。
（四）控制噪声污染。营运期尽量选用低噪声生产设备，对高噪声设备采取合理布局、厂房隔声、基础减振、合理安排生产时间等降噪措施，尽量降低对外环境的影响。加强设备定期检修、维护和保养，确保设备处于良好运行状态。
 （五）妥善处置固体废物。营运期产生的各类废物应分类管理、严格管控。在船舶拆解过程中防止废油“跑、冒、滴、漏”并采取防渗措施。规范设置危险废物贮存点及其标识标牌，废油漆包装及沾染物、漆渣、废油、废油泥、废石棉、含汞废灯管、废电路板及电子元器件、废油箱、废含漆滚筒刷、漆雾过滤材料、空压机含油废液、废活性炭、废含油抹布及棉纱手套等危险废物应分区分类规范暂存于危险废物贮存点，严格落实危险废物转移联单制度，定期将危险废物交由持有危险废物经营许可证且具有相应经营范围的单位处理；制冷设备的废制冷剂委托有相应资质的单位采用专门回收装置进行回收处置。船舶拆解的废家具、废家电由船主自行回收带走或外售给相关回收单位；船舶拆解的废船舶设备、废玻璃、废塑料、废橡胶、废木材、废电线电缆、废有色金属及碎屑、废钢材及碎屑等外售给相关回收单位。压舱水泥定期清运到指定渣场进行处置，废气瓶、废零件交厂家回收，锈渣、废切割料、焊渣、废砂、除尘器收集的粉尘、清扫的沉降粉尘、废包装材料等分类暂存于一般固废暂存间，其中可回收部分外售处置，不可回收部分清运到指定渣场进行处置；生活垃圾集中收集后及时交由当地环卫部门收运处置。餐厨垃圾设置专门餐厨垃圾桶收集并及时交有资质的单位收运处置。
（六）抓好日常环境管理。建立环境管理制度，落实专人负责日常环境保护工作，做好环境管理台账，确保环保设施正常运行。强化生产源头管控，严禁拆解和维修运输油品、危化品、危险物质的特种船舶及具有放射性或受放射性污染的船舶。强化环境风险管理，以维修船舶燃油舱、污水处理站运行、易燃易爆气体管控、油漆库管理、危险废物贮存、火灾防范等为重点，制定风险防范制度，落实风险防范措施。厂区实行分区防渗，危险废物贮存库、油漆库房等实行重点防渗处理，浮船坞上维修区域甲板应采取防渗防腐措施并设置围堰。液态危险废物采用专门容器盛放，底部设置托盘。厂区应配备围油栏、吸油毡、收油机等应急设备。按照本项目环境影响评价报告或国家自行监测要求，开展运营期环境监测工作。
（七）落实生态保护措施。强化项目岸线管理，禁止在项目所在岸线进行一切渔业捕捞生产行为（含娱乐性游钓等）及水产养殖、水禽放养、挖石采砂等活动。加强企业职工的环境保护知识培训和宣传教育，提高职工环保意识；严格控制作业区域，维修船舶和拆解船舶运至厂区尽量避开区域内产卵场、索饵场、越冬场以及洄游通道。厂区内设立警示标牌和宣传牌，禁止在繁殖季节鱼类产卵高峰时段（尤其是清晨时段）进行高噪声作业。按渔业主管部门要求进行增殖放流等生态补偿。
五、该项目建设必须严格执行环境保护污染治理设施和生态保护措施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用的环境保护“三同时”制度。项目竣工后，建设单位必须按照规定程序及时开展竣工环保验收，建设单位应通过网站或其他便于公众知晓的方式公开环保设施竣工时间、调试期限、验收报告等信息，并同时报送我局备查；验收公示期满5个工作日内，建设单位应将项目验收相关信息填报于全国建设项目环境影响评价管理信息平台。项目验收合格后，方能正式投入使用。
六、若项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染措施等发生重大变动的，应依法重新报批环境影响评价文件。自批准之日起超过 5 年该项目方开工建设的，其环评文件应当报我局重新审核。
七、本批准书内容依据你公司报批的建设项目环境影响评价文件推荐方案预测的环境状态和相应条件，统一的准入要求及政策作出。若项目实施或运行后，国家和本市提出新的环境管制要求，或发布更加严格的污染物排放标准，你公司有义务按照国家及本市的新要求，采取有效的改进措施确保项目满足新的环境保护管理要求。
[bookmark: _GoBack]八、请云阳县生态环境保护综合行政执法支队、青龙街道办事处和县级相关部门加强该项目环境保护日常监督管理工作。



       云阳县生态环境局
（盖章）
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抄送：青龙街道，县发展改革委、县经济信息委、县交通运输委、县水利局、县农业农村委、县应急管理局，县生态环境执法支队。

