    

云阳县林业局

关于转发《重庆市总林长办公室关于森林防火期加强林区露营管理的通知》的通知

各乡镇（街道）、国有林场：

现将《重庆市总林长办公室关于森林防火期加强林区露营管理的通知》（渝总林长办发〔2024〕14号）转发给你们，并结合我县实际，就进一步加强重点区域、重点部位森林防火工作提出如下意见，请一并贯彻落实。

一、层层压实防火责任。要严格按照政府属地、行业监管、林区经营单位和个人主体、护林守卡巡护责任制要求，强化电力设施、油气管线、电信基站、易燃易爆仓库等重点部位，旅游景区、休闲纳凉林区、农林交错区等重点区域防灭火责任落实和监管，特别是林内、林缘100米范围内的村户，要按照“十户联防”等机制分片包保，坚决杜绝违规用火行为。
二、全力抓好火源管控。要对重点区域、重点部位以及火情易发多发地等，常态开展火险隐患排查整治，强化隐患全链条管理，针对排查出的问题逐一对帐销号。在景区门口、主要进山路口加大火源检查收缴力度，切实将火种堵在山下林外。对重点林区、火情易发多发地等要采取死盯死守、严管严控等措施，严防违规用火行为发生。
三、深入开展警示教育。要通过电视、网络、乡村大喇叭及新媒体等手段，加大森林火灾典型案件的警示宣传，公开曝光违规野外用火行为和人员处理情况，形成震慑。在重点林区、重点区域和部位要设置森林防火宣传标牌、横幅等警示标志，提高群众防火法治意识，筑牢森林防火安全屏障。
四、扎实做好应急准备。要在重点区域、重点部位前置森林扑火力量，严格落实涉林火情“135”早期处理机制，确保接到火情后快速出动，第一时间打早打小打了。要严格执行领导带班和24小时值班制度，畅通信息，及时、准确、规范报送火情信息，做到“有火必报、报扑同步、归口报告、口径一致”。
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重庆市总林长办公室文件
渝总林长办发〔2024〕14号

重庆市总林长办公室
关于森林防火期加强林区露营管理的通知
各区县（自治县）林长办，西部科学城重庆高新区、万盛经开区林长办：

我市林区在为广大群众提供纳凉休闲的同时也面临森林火灾风险。为严防森林防火期林区露营引发森林火灾，特制定以下措施。

一、禁止私自在林区露营。任何单位或者个人在未获得相关政府或者部门批准同意的情况下，禁止在林区开展露营活动。
二、科学设置露营地。设置在林区的露营地要明确范围界限，落实森林防火基础设施同步规划、同步设计、同步施工、同步验收的“四同步”要求，建设林下红外探测器、森林消防水箱（水池）及管网、防火公路、生物阻隔带、喷雾加湿装置、封闭式集中用火区等基础设施。

三、明确管理责任。区县政府承担林区露营地规划、建设等属地管理责任，明确森林防火管理规范。乡镇（街道）与经营管理单位签订森林防火责任书，具体负责管理。相关职能部门根据职责，履行行业监管责任。林区露营地经营管理单位明确责任人，划定责任区，落实各项森林防火措施，在显著位置设置森林防火责任公示牌。

四、健全管理制度。林区露营地经营管理单位要建立健全管理制度，制定森林火灾应急预案（处置办法），明确露营地开放时间和人员最大承载量等，采取网上预约、限流等措施严控露营人数。森林草原火险预警信号或者封山令发布后，按照规定暂停对外开放。

五、排查整治隐患。全面清理露营地及周边杂草、灌木和枯枝落叶等林下可燃物，高火险时段组织洒水车等开展加湿作业。及时清除矿泉水瓶、玻璃制品、电池等危险物品和易燃易爆品。定期检查电力、通信等设施设备状态，发现隐患立即整治。

六、注重宣传引导。向露营人员推送森林防火宣传短信、发放防火宣传资料，在露营地及周边悬挂标语横幅、安装智能语音宣传警示杆，结合广播、喇叭、宣传车和显示屏等载体，宣传森林防火政策法规和相关防火知识，自救常识，引导露营人员自觉遵守防火相关规定。

七、加强执法打击。林业、公安、应急、文旅和规资等部门开展执法打击行动，处罚擅自在林区设置露营地、私自在林区露营等违法违规行为，加强多跨协同、联合执法。
八、强化督导检查。属地政府、监管部门以及“一长三员”等开展督导检查，高火险时段增加巡护时间和密度，发现问题立即整改、较真碰硬。及时劝阻制止擅自进入林区露营的人员，严格规范用火行为等。

九、做好应急准备。将灭火器、2号工具等常用防火物资装备前置林区露营地及周边，做好维护保养。林区露营地经营管理单位是A级以上旅游景区等“面状”经营主体的，要建立建强扑火队伍，定期开展火情处理训练、演练。各级扑火队伍加强对露营地及周边带装巡护，有火快速到位处置。
十、严格兑现奖惩。将私自在林区露营纳入森林防火举报奖励范围，及时核查线索、兑现奖励。运用限期整改、警示曝光和约谈提醒等方式，严肃追究履职不到位、责任不落实的单位和个人责任。
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