某超市安排未获得有效健康合格证明的从业人员从事直接为顾客服务工作案
（云阳县卫生健康综合行政执法支队 王玺）  

一、案情简介
2023年2月21日在卫生监督检查中发现某超市经营面积为800平方米左右，由叶某开办。云阳县卫生健康综合行政执法支队对该单位进行调查取证，发现该超市涉嫌安排未获得有效健康合格证明的从业人员从事直接为顾客服务工作；未按照规定对公共场所的空气、微小气候、采光、照明、噪声、顾客用品用具等进行卫生检测等违法行为。该单位安排从业人员杨某等17人无有效健康合格证明仍为顾客服务；于2022年2月20日至2023年2月21日期间，未按照规定对公共场所的空气、微小气候、采光、照明、噪声、顾客用品用具等进行卫生检测。
二、办理结果
监督员在该经营单位叶某的陪同下进行了全面检查，检查发现该经营机构在正常营业中，从业人员杨某等十七人从事前台收银、导购、保洁工作，不能提供有效健康合格证明；该经营机构未按照规定对公共场所的空气、微小气候、采光、照明、噪声、顾客用品用具等进行卫生检测。云阳县卫生健康委员会于2023年2月28日下达《行政处罚决定书》，依据《公共场所卫生管理条例实施细则》第三十六条、第三十八条、《重庆市卫生健康行政处罚裁量基准实施办法》中GC002A、GC011C的规定，给予云阳县某超市警告，并处以罚款3600元的行政处罚。
三、法律分析
1.违法行为是否存在？
在对该店经营者叶某进行询问后了解到该超市部分办理健康证之后，新入职的从业人员杨某等十七人健康合格证明未办理，杨某等人主要负责导购和前台收银工作，营业至今不能提供有效健康体检证明；叶某对检测报告一年未办理知情且未主动申请检测，仅在办理卫生许可证当年做过一次卫生检测，营业至今未能提供有效的卫生检测报告。根据《公共场所卫生管理条例实施细则》第十条“公共场所经营者应当组织从业人员每年进行健康检查，从业人员在取得有效健康合格证明后方可上岗”，第十九条第一款，公共场所经营者应当按照卫生标准、规范的要求对公共场所的空气、微小气候、水质、采光、照明、噪声、顾客用品用具等进行卫生检测，检测每年不得少于一次；检测经过不符合卫生标准、规范要求的应当及时整改。
综上，某超市安排未提供有效健康体检证明上岗的从业人员为顾客服务和未按规定对公共场所的空气、微小气候、采光、照明、噪声、顾客用品用具等进行卫生检测的行为是与法律法规相违背的，要承担相应的法律责任。
2、 法律适用的问题
《公共场所卫生管理条例实施细则》第十条“公共场所经营者应当组织从业人员每年进行健康检查，从业人员在取得有效健康合格证明后方可上岗”。该机构安排了不能提供有限健康体检证明的从业人员为顾客服务的行为是违法事实，依据《公共场所卫生管理条例实施细则》第三十八条 “公共场所经营者安排未获得有效健康合格证明的从业人员从事直接为顾客服务工作的，由县级以上地方人民政府卫生计生行政部门责令限期改正，给予警告，并处以五百元以上五千元以下罚款;逾期不改正的，处以五千元以上一万五千元以下罚款。”参照《重庆市卫生健康行政处罚裁量基准实施办法》（裁量基准编码：GC011C），6名以上未获得有效健康合格证明的从业人员从事直接为顾客服务工作的，警告，并处超过3000元至5000元的罚款的规定。决定予该单位警告并处罚款3100元整的行政处罚。
[bookmark: _GoBack]《公共场所卫生管理条例实施细则》第十九条第一款，公共场所经营者应当按照卫生标准、规范的要求对公共场所的空气、微小气候、水质、采光、照明、噪声、顾客用品用具等进行卫生检测，检测每年不得少于一次；检测经过不符合卫生标准、规范要求的应当及时整改。依据《公共场所卫生管理条例实施细则》第三十六条第（一）项的规定,公共场所经营者有下列情形之一的，由县级以上地方人民政府卫生行政部门责令限期改正，给予警告，并可处以二千元以下罚款；逾期不改正，造成公共场所卫生质量不符合卫生标准和要求的，处以二千元以上二万元以下罚款；情节严重的，可以依法责令停业整顿，直至吊销卫生许可证：（一）未按照规定对公共场所的空气、微小气候、水质、采光、照明、噪声、顾客用品用具等进行卫生检测的。参照《重庆市卫生健康行政处罚裁量基准实施办法》（裁量基准编码：GC002A）首次发现违法行为，未进行卫生检测，未造成不良后果的，警告，并可处2000元以下罚款的规定。决定予该单位警告并处罚款500元整的行政处罚。
两项违法行为分别裁量合并处罚，予该单位警告并处罚款3600元整的行政处罚，适用法律正确。
四、典型意义
公共场所是人群经常聚集、供公众使用或服务于人民大众的活动场所，是为公众进行工作、学习、经济、文化、社交、娱乐、体育、参观、医疗、卫生、休息、旅游和满足部分生活需求提供使用的一切公用建筑物、场所，是人们生活中不可缺少的组成部分，是反应一个国家、民族物质条件和精神文明的窗口。而超市更是公共环境中卫生情况较为复杂的场所，确保各个场所的卫生管理规范有助于提高生活质量、防止疾病传播，同时为适应社会职能的日益成熟，行政职能的不断细化，相应的法律法规及规范性文件也需进行梳理修订，更加完善，让执法部门能有法可依、依法行政。
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