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云阳县城市管理局关于
印发《加强城市道路窨井盖病害防治工作实施方案》的通知

各有关单位：
现将《加强城市道路窨井盖病害防治工作实施方案》印发给你们，请遵照执行。

                         云阳县城市管理局 
                              2023年11月27日
[bookmark: _GoBack]（此件公开发布）
关于加强城市道路窨井盖病害防治工作
实施方案

为进一步强化城市运行安全保障，加强城市道路窨井盖病害防治，有效防范事故发生，结合云阳实际，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，强化“除险清患，惠民有感”的工作导向，树立“小井盖、大民生”理念，始终把群众利益作为推动城市道路窨井盖病害防治工作的出发点和落脚点，依法保障和守护好人民群众“脚下安全”，不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。
二、工作目标
通过持续开展城市道路窨井盖病害防治工作，明确有关部门、有关企业的责任和义务，建立完善政府主导、部门联动、企业主责、社会参与的窨井盖长效管理和监督机制。
三、实施步骤
（一）宣传发动。
融媒体中心等单位充分利用广播电视、网络、报纸等多种形式广泛宣传，加大对城市窨井盖病害防治新闻舆论、普法宣传的工作力度，引导社会单位、市民群众增强保护窨井盖的责任意识，鼓励群众举报并依法打击故意损毁、偷盗窨井盖等违法犯罪行为，进一步提升法治保障的影响力、刑事司法的震慑力。
（二）组织实施。
各权属单位按照行业规范和标准对病害窨井盖开展整治，各行业主管部门、有关行政管理部门积极开展“马路办公”，加强城市道路窨井盖的检查督导工作，建立定期抽查、定期通报、定期曝光等工作机制，督促窨井盖权属单位日常管理和维护责任落实。对责任不落实、工作效果差的单位进行通报，并作为工作考核依据。
（三）巩固提升。
集中整治完成后各权属单位要将窨井盖日常维护和整治纳入年度资金计划，贯彻精细化管理要求，做到每日巡查，简化工作流程，发现或接到窨井盖沉降缺失、损坏而存在安全隐患信息后，应当立即设置警示标志和安全防护设施，并在24小时内实施修复工作。今后的建设过程中，在满足规范的前提下尽量将窨井盖布置在人行道内侧或绿化带内。
四、工作职责
县公安局：负责权属范围内红绿灯及公安监控等窨井盖病害防治及日常管理维护工作。同时对发现道路窨井盖危及公共安全、尚未设置警示标志的，应及时采取措施并通知道路设施养护部门或者井盖权属管理单位整改。
县城市管理局：负责督促窨井盖权属单位限时完成井盖缺失、沉陷、破损等问题整治；充分运用城市管理数字化网格化采集发现问题的行业优势，对采集发现、群众投诉的窨井盖病害问题，责令有关责任单位限期改正或者依法查处。
县住房城乡建委：负责排水窨井盖病害防治及日常管理维护工作。
县经济信息委：负责督促电力、燃气、通讯、广播电视等管线权属单位进行城市道路窨井盖病害防治及日常管理维护工作。
县融媒体中心：负责充分利用广播电视、网络、报纸、微信公众号等多种形式广泛宣传，对城区窨井盖病害防治工作进行舆论宣传。
五、保障措施
（一）做好部门联动。有关部门、单位要切实提高政治站位，强化部门联动和快速响应机制，切实履行各自的法律监督、行政管理、监管执法、运行维护的职责任务，持续开展城市道路窨井盖病害防治工作，确保窨井盖问题得到有效治理。
（二）强化督查指导。县城市管理局采取日常检查和突击检查相结合的方式，针对整治不达标的窨井盖建立问题台账，明确病害窨井盖位置、病害类型、责任单位和整改时限，责成权属单位进行整改。
（二）拓宽监督渠道。有关部门、单位要充分利用各类媒体开展正面宣传和报道，引导公众共同参与窨井盖病害防治工作。同时，要充分利用12319城市管理服务热线和各类媒体渠道广泛收集问题井盖线索，强化社会监督。
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