






蔈草府发〔2024〕2号


云阳县蔈草镇人民政府
关于开展打击违规利用松材线虫病疫木
专项行动的通知

各村（社区）：
[bookmark: _Hlk535247764][bookmark: doc_mark]为全面落实《云阳县重大林业有害生物防控指挥部办公室关于云阳县开展打击违规利用松材线虫病疫木专项行动的通知》（云阳重林防指办）〔2024〕1号）要求，切实加强松林资源保护，严厉打击违规利用松材线虫病疫木的违法犯罪行为，维护辖区生态安全和生物安全。现将《蔈草镇开展打击违规利用松材线虫病疫木专项行动实施方案》印发给你们，请结合辖区实际抓好落实。


                               云阳县蔈草镇人民政府
2024年1月17日















蔈草镇开展打击违规利用松材线虫病疫木
专项行动实施方案

为严防外来物种侵害，推动市总林长令第3号和县总林长令第2号落地落实，切实加强松林资源保护，严厉打击违规利用松材线虫病疫木的违法犯罪行为，按照县统一安排，实施蔈草镇打击违规利用松材线虫病疫木专项行动。
一、行动目的
通过开展专项整治行动，依法严厉打击违法违规采伐、运输、加工、经营和使用松材线虫病疫木及其制品的违法犯罪行为，以高压态势斩断松疫木利益链，加强松材线虫病疫源封锁管控，消除疫情传播隐患，确保松材线虫病疫情防控五年攻坚行动年度目标任务顺利完成，构建我镇松林资源的保护屏障，推进生物安全和生态文明建设。
二、行动重点
（一）除治人员不遵守疫木除治规程、规范和相关规定，将疫木故意隐藏林间或擅自送给农民或企业，有疫情扩散危险的行为；
（二）倒卖、盗伐、私藏松疫木的行为；
（三）非法收购、运输、经营、加工、使用松疫木及制品的行为；
（四）无害化安全处置企业借疫木处置之名违法违规加工、经营、贩卖疫木等行为。
三、行动步骤和时间安排
（一）落实方案。2024年1月20日前做好人员调配和摸排工作，并将行动实施方案上报县林业局。
（二）打击整治（2024年1月21日－12月20日）。针对辖区两家木材加工厂和松林相对集中的村（社区）开展摸排，对涉松材线虫病疫木违法行为进行查处。对办理难度大和不听劝阻的案件报请县林业局侦办查处。
（三）整改总结（2024年12月20日－12月31日）。行动结束后，镇农业服务中心要认真总结，查找分析专项行动中的不足和漏洞，建立健全疫木管理、执法检查、案件查处长效机制，确保疫木管理安全规范。
四、工作要求和任务
（一）加强组织领导，压实工作责任。一是确保专项行动工作的有序开展和取得成效，成立由分管领导胡巍为组长，农业服务中心、综合执法大队科室负责人为成员的专项行动小组，办公室设在农业服务中心，林业组负责专项行动的日常工作。二是做好友邻乡镇和国有江南林场之间联防联控工作，签订林业有害生物联防联控协议书，开展跨区域巡防协作和完善执法联动机制。三是驻村领导和驻村干部要督促落实村干部包组和护林员包山头的属地责任。四是压实村级林长履职尽责和护林员巡查制度，明确职责任务。五是行动小组不定期对涉木企业和农户进行检查，对发现的问题要及时有效处理。六是规范除治人员行为和严格山场除治质量，健全疫木除治现场监管机制。
[bookmark: _GoBack]（二）加大宣传力度，营造良好氛围。充分利用村村通广播、移动喇叭、院坝会、微信群等平台，大力宣传松材线虫病危害的严重性以及林业植物检疫法律法规和政策规定，营造良好林业植物检疫社会氛围和形成强大舆论震慑力。
（三）严格检查，强化总结提升。行动小组不定期深入各村（社区）开展入户检查，林业组要建立专项行动工作台账，及时记录行政处罚、犯罪线索移交等情况，并形成专项整治行动工作总结和填写《专项行动情况统计表》。
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