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云阳县巴阳镇人民政府

关于印发《巴阳镇厂房库房消防安全专项整治工作方案》的通知
各村（社区）、镇属单位：

经研究，现将《巴阳镇厂房库房消防安全专项整治工作方案》印发给你们，请结合实际认真组织实施。
云阳县巴阳镇人民政府
                          2025年4月9日
（此件公开发布）
巴阳镇厂房库房消防安全专项整治工作方案
近日，我市江北、潼南、南岸等地相继发生厂房库房火灾事故，市、县两级领导高度重视，市委主要领导和县委、县政府主要领导相继作出重要批示。为深刻汲取事故教训、坚决整治突出问题，有效遏制厂房库房火灾，根据《云阳县厂房库房消防安全专项整治工作方案》（云阳安委发〔2025〕4号）精神，切实加强我镇厂房库房消防安全管理，有效预防和减少火灾事故发生，特制定本方案。

一、整治对象及内容

（一）整治对象

1．物流企业内的可燃物品库房；

2．寄递企业邮件快件处理场所；

3．冷链物流企业设置的冻库；

4．汽配城、摩配城、家具建材等专业市场及其配套设置的库房；

5．集批发、零售和储存为一体的市场及其配套仓储库房；

6．劳动密集型生产企业容纳10人以上的厂房库房；

7．其他生产储存易燃可燃物品的厂房库房。

（二）整治内容
1．违规改变建筑使用性质，特别是将丁戊类厂房库房改为丙类及以上厂房库房使用；

2．违规分租、转租，造成消防职责不清、防火分隔被破坏、疏散通道被堵塞；

3．违规使用可燃易燃夹芯彩钢板搭建建筑或进行分隔，违规设置夹层，冷链物流场所违规使用易燃可燃保温材料或擅自降低保温材料耐火等级；

4．将生产区域与可燃物品库房混合设置，且未按标准设置防火分隔措施；

5．建筑耐火等级不足，防火分隔不到位，安全出口数量不足，未按标准设置或擅自停用报警、喷淋等消防设施；

6．违章搭建、堆放物品、隔离防护等占用和堵塞消防车道、防火间距不足；

7．员工集体宿舍与生产车间、仓库设置在同一建筑内，厂房库房违规住人；

8．违规锁闭、堵塞安全出口和疏散通道，建筑外窗设置影响疏散的铁栅栏、防盗网；

9．违规实施电焊气焊作业，包括动火动焊未持证上岗、未制定应急处置预案、未落实专门人员现场看护、未清理周边易燃可燃物、未配置必要的消防器材等。

二、工作措施

（一）全面开展排查。工业园区外规模以下企业，由各乡镇（街道）负责排查；排查情况及时录入“厂房库房消防安全专项整治信息系统”（应完整录入基础资料、隐患排查、信息采集等要素），原则上每月不低于10家，5月底前全数排查完毕。对前期已排查的，要开展起底式复查，重点复查排查是否到位，遗留隐患是否整改，是否更新系统隐患清单。
（二）督促隐患整改。要根据每月排查情况，对当月存在隐患的企业开展警示约谈，督促落实整改措施；对于单位场所自身能够整改的，依法督促单位场所立即采取措施整改，对因整改技术复杂、难度较大的，要牵头督促、指导社会单位制定整改方案、明确整改责任、落实整改时限、细化整改措施，序时推进整改；对排查出隐患严重，久拖不改，需要多跨协同推进隐患治理的，要及时抄送县消防救援局，县消防救援局按程序提请县政府挂牌督办。
（三）落实主体责任。按照“谁排查、谁负责，谁签字、谁负责”的原则，指导本辖区、本行业所属企业建立完善消防安全责任制度，落实防火巡查、火灾隐患整改、消防设施维护保养和消防控制室人员持证上岗等制度，指导企业运用“消防安全自主管理系统”开展消防安全管理。对“厂中厂、园中园”，要明确租赁方、使用方火灾防控责任，对共用消防设施、疏散通道等实施统一管理，健全火灾扑救、疏散逃生联动机制。

（四）广泛宣传培训。县消防救援局要结合近期厂房库房火灾事故案例和追责问责情况，制作专题警示片，各村（社区）、要组织进行播放，并在职责范围内牵头组织本辖区、本行业厂房库房企业消防安全责任人、管理人开展培训，确保整治重点、内容、整改救济途径清楚，行动能取得实效。

三、工作步骤

（一）部署发动

制定工作方案，进行专题部署，明确专项整治目标、任务和措施，明确工作职责，落实整治责任；组织厂房库房消防安全责任人、管理人开展警示约谈。县消防救援局要组织乡镇（街道）、工业园区管委会及行业部门排查人员开展培训，掌握检查方法和整治标准，迅速开展专项整治工作。

（二）排查检查

1．企业自查。组织企业开展消防安全自查，对发现的隐患（含前期遗留隐患）建立问题清单、整改清单和责任清单，落实整改措施、整改时限、整改责任、整改经费。

2．分级排查。组织力量，聚焦7类重点对象、针对9类突出问题开展排查，同步指导企业开展自查自改，并按期汇总至县消防救援局。有关部门要结合排查情况和执法检查安排，对规模大、不托底或存在重大隐患的企业持续开展重点核查指导。

（三）隐患整改

坚持边排查、边整改，对排查检查发现的问题，逐一明确整改措施，限期销号，形成闭环管理。对行业性隐患和突出性问题，行业部门要加强督促指导，推动整改到位。

（四）总结提升及时分析总结，固化经验，查漏补缺，巩固排查整治工作成效。结合旧城改造、产业升级转移、城镇化建设等工作，合理规划、调整产业布局，建立完善长效管理机制，坚决防止隐患问题反弹。

四、工作要求

（一）提高认识，加强领导。成立巴阳镇厂房库房消防安全专项整治工作小组（以下简称工作小组），工作小组办公室设在镇综合行政执法大队，具体名单如下：

（1）工作小组

组  长：古  箫  党委副书记、镇长

副组长：郑  云  党委委员、人武部长、副镇长

成  员：黄  勇  综合行政执法大队副大队长

李宏滨  经济发展办公室主任

熊孟祥  村镇建设服务中心副主任

付灵玥  森林资源保护岗

陈  煜  财政管理岗
工作小组办公室由王茂云负责日常工作，协调解决突出问题，推动专项整治工作落地见效。
（二）协同共治，彻改隐患。各村（社区）、相关单位要在前期专项整治基础上，紧盯整治重点，实施联合执法、综合治理。对前期专项整治中未完成整改的隐患和新排查发现的隐患，要倒排隐患整改期限，确保按期整改完毕。对整改隐患不力的企业，要加大执法力度，依法查处。

（三）数字赋能，提升质效。各村（社区）、相关单位要加强实体化应用，通过“一件事”思维优化综合治理手段，提升监管质效。

（四）落实责任，追责问效。各级各部门要严格按照“隐患排查不彻底不放过、隐患整治不到位不放过、事故责任不追究不放过”要求，全面落实各方责任。



