中共云阳县巴阳镇委员会

云阳县巴阳镇人民政府
关于2024年法治建设情况的报告

县委、县政府：
2024年，巴阳镇深入学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻中央全面依法治国会议精神，做深做实法治政府建设各项工作，不断提高依法决策、依法管理、依法行政水平。现将有关情况报告如下：

一、推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）深入学习贯彻习近平法治思想。一是聚焦理论学习。将习近平法治思想纳入党委中心理论组学习重要内容，制定年度普法清单，以学习讨论、座谈交流等形式组织学习习近平法治思想、业务性法律法规等20余次。二是聚焦成果转化。积极践行新时代“枫桥经验”，深化“三根板凳”调解室工作模式，在实践过程中优化形成“1365”工作体系，提炼“围绕1个目标坚持365天为民调解服务”工作理念，有效密切党群干群关系，化解矛盾纠纷。三是聚焦服务群众。发挥法治观察员、“法律明白人”、法律服务志愿者作用，组织开展反诈、保密等普法活动60余场次，主动收集意见建议30余条，有效解决场镇停车等群众急难愁盼问题10余件。
（二）健全政府机构职能体系。一是推进机构职能优化。聚焦基层智治体系“一中心四板块”架构，完善集体会商研判、高效协同处置等12项机制制度，进一步梳理权责清单和负面清单，健全权责体系，提升基层治理效能。二是推进“放管服”改革。2024年在县政府官方网站公开信息199条。动态调整行政权力、公共服务等事项，推动“证照分离”改革，落实证明事项告知承诺制，持续完善证明事项清单。推进“互联网+”监管执法，加强营商环境、劳动保障等重点领域执法力度与监管力度，提升执法监管实效。三是推进营商环境法治化。及时清理制约企业生产经营活动相关的规范性文件，明确审查内容，规范审查程序，强化审查监督管理。成立惠企服务队伍8支，积极健全政企协商沟通机制，以座谈会、现场走访等方式多渠道收集企业发展问题清单，全年为企业提供政策咨询、协议履约等便捷服务40余次，开展“法治宣讲进企业”活动10余场。
（三）健全依法行政制度体系。严格遵守文件制发程序，抓好行政规范性文件合法性审核、备案审查和清理工作，全面落实行政规范性文件统一登记、统一编号、统一管理制度，2024年度制发党内规范性文件5件、行政规范性文件0件。

（四）健全行政决策制度体系。一是规范决策程序。认真执行《重大行政决策程序暂行条例》制度规定，落实公众参与、专家论证、风险评估、合法性审核、集体讨论决定重大行政决策法定程序。二是坚持依法决策。强化决策前调查评估工作，与重庆四正律师事务所签订法律顾问服务协议，聘用法律顾问1名，全年法律顾问累计提供法律咨询20余次，出具法律意见、审查意见1次。

（五）严格规范公正文明执法。一是健全行政执法机制。优化执法资源配置，提高执法效能，建立综合执法、联合执法、协作执法工作机制，与双江公巡中队等常态化开展联合执法行动。二是重点领域执法监督。聚焦消防安全等重点领域执法监督，加大监督力度，采取柔性执法，确保执法效力不打折，社会公共利益不受侵害。三是落实行政执法“三项制度”。开展执法信息公示、法治审核事项、文字音像等执法案卷评查，保障执法信息公开透明、执法决定合法合规、执法行为规范。四是创新执法方式。探索“网格+执法”模式，推动驻村干部、网格员、专项执法人员等下沉到户，落实轻微违法免罚和初次违法慎罚制度。利用摄像等技术加强对重点区域、重要场所关注力度。五是落实“谁执法谁普法”制度。成立“八五”普法工作领导小组，细化年度普法工作方案，逐步构建起党委领导、政府主导、广泛参与的普法工作格局。六是开展行政执法监督。建立内部行政执法监督机制，开展行政执法评议考核，对执法人员的执法行为进行考核，提高执法质量和效率。七是开展道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治行动。严厉打击酒驾、超速、疲劳驾驶等违法行为，规范运输市场秩序，保障道路交通安全。
（六）健全突发事件应对体系。一是完善各类应急制度。制定和修订各类突发事件应急预案，加强风险评估和管控，研判风险建立化解台账，及时发现和处置潜在风险。二是强化处置能力建设。强应急预警体系建设，定期开展地质灾害、森林防火等应急演练，、开展应急装备保养专项检查8次，开展应急处置法律法规培训10余次。三是广泛动员社会力量。发挥辖区网格员、党员等力量，组织开展燃气安全、道路安全隐患排查治理行动9次，排查并及时整改风险隐患142处。
（七）矛盾纠纷行政预防调处化解。培养法律明白人83名，录入服务档案572份，提供线上服务401次。打造“善溢巴阳”矛盾纠纷调解联盟，动态培养环境污染、消费者权益保护等领域调解专员8人，建立调解员队伍142人。依法依规做好行政复议、行政诉讼等工作。2024年巴阳镇行政机关负责人出庭应诉1次，出庭应诉率100%。打造便民法治宣传点25个，配备村级法律图书800本，打造法治教育基地1处。
（八）强化行政权力监督。组织开展党内法规专题学习5次，推动党内监督与人大监督、民主监督、司法监督、群众监督、舆论监督等各类监督有机贯通、相互协调，推动党务、政务公开，在各村（社区）设置举报箱，主动公开电子信箱、热线电话、投诉地址等信息，畅通群众投诉举报、反馈渠道。
（九）建设数字法治政府。配合推进政务信息系统建设，全力推进政务服务事项“掌上办”“一次办”。加强平台监管事项的清单化管理，推动行政许可、行政确认、行政检查等各类监管数据的智慧化运用，以数字化、信息化技术升级推动监管更精准、更高效。
（十）完善法治政府建设推进机制。党政主要领导坚持以身作则、以上率下，全年召开法治政府建设相关工作15次，开展专题述法会议1次，党委理论学习中心组专题学习习近平法治思想1次。常态化开展法治政府建设自检自查工作，全年按计划开设普法干部、行政执法人员能力提升班12批次，普法、执法人员培训全覆盖。
二、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责

一是加强组织保障。党政主要领导对法治政府建设重要工作亲自部署、重点环节亲自协调，全年开展党政主要负责人专题述法活动1次，召开专题会议12次。二是建立学法制度。创建“巴阳镇提能升级微课堂”，提倡每日“学法半小时”，连续推送信息550余期、法条阐释超300条。三是完善决策机制。认真执行《重大行政决策程序暂行条例》，践行依法决策、推动民主决策、科学决策相关要求，落实公众参与、专家论证、风险评估、合法性审核、集体讨论决定重大行政决策法定程序。
三、推进法治政府建设存在的不足和原因

一是执法水平有待提高。组织法律法规培训缺乏系统性、前瞻性，部分行政执法人员业务水平有待提升，尤其对新出台的法律法规，存在运用不娴熟的情况。

二是法治观念有待增强。部分干部运用法治思维和法治方式开展招商引资、化解矛盾、维护稳定等方面的本领有待提高。
四、2025年推进法治政府建设的工作思路和目标举措

（一）持续推动普法工作。以增强法治宣传实效为目标，聚焦服务大局，深入推进普法与依法治理工作，持续深入开展重要法律法规的培训与宣传工作，引导群众尊法、学法、守法、用法，拓展法治宣传辐射力。
（二）持续加强队伍建设。制定年度执法人员培训方案，通过开展业务培训、法律知识学习、法治讲座等多样方式，提升执法人员法律知识和专业技能水平，让法律知识、法治意识融入身心，转化为干部的思想意识和行动自觉。
（三）持续推动依法行政。认真落实法治政府建设的各项要求，进一步健全完善科学民主依法决策机制，加快建立完善政务信息公开、专家参与重大行政决策论证等科学决策制度机制。

中共云阳县巴阳镇委员会    云阳县巴阳镇人民政府

                            2025年2月24日



