


云阳县青龙街道办事处
关于印发《青龙街道迎峰度夏节约用电
工作方案》的通知
青龙街办发〔2023〕50号

机关各办公室（站、所、大队、中心），各村（社区）：
为深入开展迎峰度夏节约用电工作，全面贯彻落实新形势下节能降耗要求，进一步加强节约用电管理工作，结合我辖区实际，经研究决定，特制定本方案，请认真贯彻实施。

云阳县青龙街道办事处
2023年5月31日
（此件公开发布）





青龙街道迎峰度夏节约用电工作方案

一、总体要求
针对全县迎峰度夏期间电力供需紧张形势，按照县委、县政府关于迎峰度夏电力保供工作总体部署安排，坚持系统观念，强化底线思维，加强统筹协调，按照“保民生、保经济、保安全”基本要求，坚持“需求响应优先，节约用电助力，负荷管理保底”基本原则，有序推进全县迎峰度夏电力保供工作，坚决守住电网运行安全、民生用电保障和重点工业企业用电底线，确保不发生拉闸限电事故、不发生负面舆情事件，最大限度保障全街道经济社会发展。
二、工作目标
通过开展各种节约用电的宣传工作，使社会各界充分认识到节约用电的重要性和必要性，增强节约用电意识；引导建设施工、商业及工业等用户参与需求响应和动员居民、工业、商业、公共机构、写字楼、公共交通等开展节约用电，杜绝浪费以缓解迎峰度夏期间用电紧张局面，确保经济生产活动正常运行、居民生活正常开展。
三、重点任务
（一）加强宣传，增强节电意识。各村（社区）通过LED屏幕、悬挂横幅、村社网格微信群等多种形式，大力宣传居民节电日常妙招、“少用1度电”节电活动、网上国网APP“e起节电”活动等政策和知识，积极营造全社会节约用电氛围；鼓励广大居民在家尽量利用自然光，少开长明灯，尽量使用高效率、低耗能电器；合理设置居民家用空调温度，减少空调使用时间和频次；不使用电器时彻底关闭电源，减少待机耗电；家用电动汽车、电瓶车尽量避开电网负荷高峰时段，利用夜间负荷低谷充电。
（二）带头节电，加强用电管理。机关各办公室、各村（社区）要带头节约用电。办公室、会议室除室内亮度不够外，尽量使用自然光，以减少照明设备电耗；长时间离开办公室或下班时要做到随手关灯；走道、通道、卫生间等公共区域的照明灯要做到“随走随关”，坚决杜绝白昼灯、长明灯；计算机、打印机等办公设备要开启“省电模式”，减少设备待机能耗；夏季空调制冷温度设置不低于26℃，提倡每天晚开1小时、早关1小时，做到无人不开空调，杜绝开窗使用空调和下班不关空调现象。
（三）加强引导，科学有序用电。各职能科室要积极引导各类用电主体树立大局意识，响应并参与节约用电活动，主动建立科学用电制度，提高员工节约用电意识，参与和配合有序用电工作。工业企业要按照全县统一部署，积极配合电力调度，坚持让电于民，减少非生产、非必需用电，最大限度节约电力电量，在迎峰度夏用电高峰期间可采用柴油发电机组自发电保生产，确保生产不受影响；商场、写字楼、公共交通、游乐场等场所在用电高峰时段自觉减少使用或停用大功率用电设备和非必要照明灯具，缩短商业广告灯照明时间，积极推广使用节能型电器。
四、工作要求
（一）提高认识，狠抓落实。做好迎峰度夏电力保供工作，关乎民生用电、电网安全稳定运行以及经济社会健康发展。要坚决落实县委、县政府决策部署和有关要求，把迎峰度夏电力保供作为一项政治任务来抓，加强统筹协调，明确重点任务，强化责任落实，优化需求响应、节约用电和负荷管理衔接机制，坚决守住民生用电、电网安全和重点工商企业用电底线。
（二）加强监督，促进成效。党政办要加强对机关各科室和村（社区）节约用电行动的指导和协调，及时纠正用电浪费行为。经发办、应急办、文化服务中心要加强对辖区工业企业、商场、文化场所等用电引导，在全社会形成有序用电、科学用电、合理用电的新风尚。
[bookmark: _GoBack]（三）强化报送，形成机制。各村（社区）要扎实开展节约用电宣传工作，树立节约用电新风尚，营造全社会节约用电良好氛围。从6月份开始，每周四中午12:00前将相关工作文字、图片等资料报送至经发办，对辖区内电力保供有关诉求及时回应解决，无法解决的问题要及时上报，杜绝发生信访、群访事件。
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