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云阳县上坝乡人民政府
关于印发《上坝乡2024年公共机构迎峰度夏节约用电工作方案》的通知

各村（社区）、机关各室（校、所、站）：
经上坝乡公共机构迎峰度夏节约用电工作领导小组同意，现将《上坝乡2024年公共机构迎峰度夏节约用电工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

云阳县上坝乡人民政府
2024年8月16日
（此文件公开发布）


上坝乡2024年公共机构迎峰度夏节约用电
工作方案

为切实做好2024年迎峰度夏期间（6月—9月）迎峰度夏节约用电工作，根据《重庆市2024年公共机构迎峰度夏节约用电工作方案》（渝机管发〔2024〕18号）和《云阳县2024年迎峰度夏电力保供工作方案》（云阳府办发〔2024〕43号）及《云阳县2024年公共机构迎峰度夏节约用电工作方案》工作要求，结合我乡实际，制定本方案。
一、目标任务
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入落实习近平总书记关于能源安全系列重要论述，按照县委、县政府关于迎峰度夏电力保供工作总体部署安排，上坝乡公共机构带头发挥示范引领作用，从规范用电制度、合理使用办公设备、加强空调运行管理、实施用电设备节能改造、推广可再生能源利用等方面进一步加强迎峰度夏期间公共机构节约用电工作。坚持“需求响应优先，节约用电助力，负荷管理保底”基本原则，有序推进全乡公共机构迎峰度夏节约用电工作，按照应纳尽纳的原则，对纳入节约用电和需求响应的几家用电大户签订负荷压降目标责任书（附件1），加强管理，重点监测，确保同比上年高峰期（7-8月）用电量和负荷压降分别降低5%、10%，最大负荷压降达560千瓦。
二、工作举措
（一）有序错峰用电。
各单位要科学合理安排工作、生活等活动，在用电高峰期安排职工休年假、高温假，提倡在高峰时段组织职工集中办公节约空调用电，主动节约用电，尽量减少高峰时段用电（11:00—17:00 、20:00—22:00），不在高峰时段使用大功率电器设备。鼓励干部职工以每户家庭为单位带头申请参与居民分时电价，尽量避峰、错峰用电。
（二）抓好节电管理。
1. 照明节电。提倡自然采光；采用LED高效节能照明光源；做到人走灯灭，杜绝“白昼灯”、“长明灯”和“无人灯”；走廊、通道、卫生间等公共区域的照明灯应安装自动控制装置；严控装饰照明、景观灯及路灯开启数量和时间。
2. 空调节电。严格执行夏季温度设置不低于27摄氏度的规定；使用空调时应关闭门窗；提倡下班前提前半小时关闭空调；节假日或上班人数较少时尽量不开中央空调；加强空调系统维护保养，推广应用二级能效以上节能空调，及时更换选型过大、效率偏低的空调高峰时段鼓励采用电风扇。
3. 办公设备节电。优先采购节能办公设备，计算机、打印机、复印机等办公设备长时间不使用要切断电源，下班时应关闭插座开关或拔掉插头，减少待机能耗。
（三）实施节能改造。
加大绿色低碳先进适用的新技术、新产品、新模式在公共机构中的应用和推广示范；及时淘汰高耗能设备；积极推进照明系统、空调、数据中心机房、供配电设施节能改造；建设节能监测系统，提升办公设备能源利用效率。
（4） 推进可再生能源利用。
推进屋顶分布式光伏发电建设，符合条件的公共机构应当率先组织实施；卫生热水系统重点推进太阳能光热、空气源热泵等可再生能源技术应用。
三、工作要求
（一）高度重视，提高政治站位。做好迎峰度夏电力保供工作，关乎全乡民生用电、电网安全稳定运行以及经济社会健康发展。全乡各级公共机构要坚决落实县委、县政府决策及县机关事务中心部署和有关要求，把迎峰度夏电力保供作为一项政治任务来抓，加强统筹协调，明确重点任务，强化责任落实，优化需求响应、节约用电和负荷管理衔接机制，加大节约用电工作力度，充分发挥示范引领作用，展现公共机构的责任与担当。
（二）精心组织，压实工作责任。成立上坝乡公共机构迎峰度夏节约用电工作专班，由乡党委、政府牵头，沙沱供电组成，负责指导、督促全乡公共机构节约用电工作，办公室设在乡党政办，负责具体工作。各级公共机构要加强组织领导，制定本单位、本系统节电工作方案，完善节电管理制度，压实工作责任确保各项措施落地落细。
（三）加强宣传，营造浓厚氛围。全乡各级公共机构要采取多种形式，以节约用电为重点，开展节能宣传教育，对重点用能设备管理和操作人员进行培训，普及节电知识和方法，提高设备运行管理水平。要利用各类媒体平台，总结好的经验做法进行广泛宣传，引导广大干部职工提高节约用电意识，从我做起，从身边做起，带动全社会形成节约用电的良好社会风尚。
（四）强化监督，确保目标完成。乡领导和相关工作人员将会同有关室所在迎峰度夏期间，组织开展全乡公共机构节约用电专项检查，对节电负荷管理目标任务未完成的单位予以通报，其结果纳入“节约型机关建设”年度考核。
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