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云阳县水口镇人民政府

关于印发2023年化肥农药减量增效工作方案的

通  知
各村、社区：

为持续推进化肥农药减量工作，保障农产品质量安全，根据县农业农村委员会办公室《关于印发2023年化肥农药减量增效工作方案的通知》（云农发〔2023〕63号）要求，结合我镇实际，制定了《水口镇2023年化肥农药减量增效工作方案》。确保2023年化肥、农药减量使用行动目标任务的圆满完成。

                             云阳县水口镇人民政府      
                                2023年11月24日
水口镇2023年化肥农药减量增效工作方案
根据县农业农村委员会办公室《关于印发2023年化肥农药减量增效工作方案的通知》（云农发〔2023〕63号）要求等相关文件精神。按照县农委的要求，结合我镇实际，按照化肥农药减量使用行动的总体目标，紧紧围绕“稳粮增收调结构，提质增效转方式”的工作思路，强化工作责任，多措并举、多管齐下、稳步推进、逐项落实，全力推进水口镇化肥农药减量使用行动的目标，特制定本方案。

一、总的目标任务

以单位面积用量高的作物和新型经营主体为重点，因地制宜推广配方肥、有机肥、秸秆还田等化肥减量重点技术和抗病品种、科学用药、绿色防控、专业化统防统治等农药减量重点技术，持续推进化肥农药减量增效，推动全镇化肥使用量较上年不增加、农药使用量较上年减少0.3%以上，力争主要农作物绿色防控覆盖率达到54%以上，粮食作物统防统治覆盖率突破45%，测土配方施肥技术覆盖率达到95%以上，主要农作物肥料利用率保持在41%以上。

二、主要任务

（一）强化技术培训指导
镇级组织召开化肥农药减量技术培训会1次以上，重点培训村社干部、规模种植大户和化肥农药经销商。各村（社区）对区域内规模种植户发放减量技术资料实现全覆盖，利用村级喇叭、横幅标语等宣传减量技术，酝造良好的化肥农药双减舆论氛围，加速减量技术的普及应用；加强入户指导，对区域内规模种植户和示范户现场技术指导实现全覆盖，推进减量技术落地。

（二）持续推进配方肥落地
1.指导农户配制配方肥。农业服务中心工作人员要按照“大配方，小调整”原则，指导农户和规模种植户自行配制配方肥。即当地农资门店无推荐配方肥料销售时，选用氮磷钾配方相近的复合（混）肥，再用单质肥料调整达到推荐配方，或者直接用单质肥料按推荐配方现配现用。
2.继续开展测土工作。围绕主要作物，以规模种植户为重点，开展测土配方施肥补充采样工作。配合完成县级土壤采集和分析化验。
（三）健全规模种植户农事记录及减量情况调查
1.建立健全规模种植户化肥农药使用记录。农业服务中心要建立规模种植户（示范户）清单，结合农产品质量安全监管，引导规模种植户规范作好农事记录，如实记载使用农业投入品的名称、来源、用法、用量和使用、停用的日期。农产品生产记录应当保存两年以上。
2.作好规模种植户化肥农药使用情况调查。11月底前，相关人员要结合农事记录，调查规模种植户（示范户）化肥农药使用情况，并从中选取生产管理水平高、化肥农药用量大且减量效果好的规模种植户3户以上作为典型示范户填报化肥农药减量汇总表。
（四）强化减量成效调查评估
作好化肥农药减量使用典型调查。一是完成市级定点农户施肥调查，在2022年调查点位上继续开展调查。二是结合区域农业生产实际，合理布设典型调查农户（包括散户、示范户、规模户），开展化肥农药使用情况调查，收集汇总相关技术推广情况，及时填报化肥农药减量技术推广落地情况。
（五）扎实落实试验示范
建立农药减量增效示范片。以蔬菜为主要示范作物，在老林村农药减量增效示范片1处，共100亩，示范推广农业防治、统防统治等减量技术，示范片应设立示范标牌，明确具体行政责任人、技术责任人、目标作物、目标产量和主推技术等，规范建立到户台账。

（六）及时报送资料
各村（社区）要落实人员负责化肥农药减量增效工作情况的调查统计、资料收集和信息报送工作，并保持人员稳定。全年资料报送应按时间节点及时报送。
三、保障措施
（一）强化组织领导
一是成立由党委政法书记李友红任组长，水口镇农业服务中心为成员的工作统筹协调指导组，落实镇政府主体责任；二是各村（社区）为具体实施责任主体，切实抓好统筹推进化肥农药减量增效工作。
（二）强化调度通报
在重要工作节点，将组织相关人员，以召开座谈会、查阅资料、实地调查等方式，对各村（社区）化肥农药减量工作进展进行调度。对工作开展不力的，综合运用约谈、限期整改等方式倒逼责任落实。
（三）加强政策保障
将化肥农药减量增效技术使用作为规模种植户申报实施种植业相关项目的必要条件。禁止新增使用农药、化肥的农业种植；已有农业种植应当有序调整为生态有机农业，实施科学种植和污染防治。
（四）建立工作档案
注重化肥农药减量使用工作资料收集整理，将反映工作过程和成果的会议、文件、技术方案、工作计划、总结、统计报表、调查表册和声像图片等所有资料分类归档立卷，妥善保存，做到踏石留印，以迎检备查和考核问责。

（此件公开发布）
云阳县水口镇党政办公室                 2023年11月24日印发  



