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云阳县教育委员会
云阳教函〔2024〕313号

云阳县教育委员会
关于县政协第十五届三次会议025号提案的复函 

胡蓉委员：

您提出的《关于进一步推广普通话、提升城市文明程度的建议》（第025号）提案，县教委高度重视，及时进行了办理，现答复如下：

首先，衷心感谢您对云阳教育的关心和支持！近年来，县教委高度重视，多措并举，加强推普工作，有力推动云阳城市文明程度。

（一）强化统筹推进，形成高质量推广普及国家通用语言文字的合力

一是加强组织领导。坚持和加强党对语言文字工作的全面领导，由县政府分管领导担任县语委主任，下设办公室在县教委，县教委主要领导任办公室主任，将语言文字工作纳入全县社会事业和教育事业发展规划，列入各级政府议事日程，确保语言文字工作组织到位，领导有力。二是完善体制机制。坚持“党委领导、政府主导、语委统筹、部门支持、社会参与”的工作机制，建立市、县、校三级语言文字工作网络，落实语言文字工作报告和考核制度，印发了《云阳县全民普通话水平提升计划》等文件。三是形成推广合力。积极发挥县语委15个成员单位作用，县委、县政府坚持将普通话规范字作为机关公务用语用字；县行政服务中心设立“普通话示范岗”，各部门（单位）、乡镇（街道）结合行业特点，将说普通话与写规范字融入常规管理；县委宣传部、县文化旅游委开展“4·23”世界读书日全民阅读活动、“书香重庆·红岩少年”诵读大赛等，县教委印发《关于切实加强中小学写字教学的意见》，对加强中小学写字教学提出具体要求，明确写字教学的目标和内容。
（二）强化专业引领，提升高质量推广普及国家通用语言文字的能力
一是优化培训队伍。发挥普通话水平测试市级测试员的带头和示范作用，组织国家通用语言文字规范标准培训活动和中华经典诵读网络专项培训活动，培养县级语言文字骨干教师63名，辐射培养全县语言文字工作者1000余人。二是夯实培训阵地。投入20余万元完成普通话等级测试设备添置和系统升级，采取集中与分散相结合的方式，牵头设立普通话培训点，全县设立教师进修学院集中培训点1个，职教中心、杏家湾小学、实验小学、民德小学、海峡小学及各乡镇政府所在地中心小学分散培训点45个。三是分级组织培训。采取线上与线下相结合的方式，对全县166所公民办幼儿园1300余名幼儿教师进行全覆盖培训；每年举办一轮对全县小学一年级语文教师的“拼音和写字教学技能”的专题培训；分批对乡镇（街道）、部门、企事业单位干部职工行普通话提升培训；完成1700余人普通话水平测试。
（三）强化活动开展，增强高质量推广普及国家通用语言文字的活力
一是丰富阅读活动。开展县级经典诵读、全民阅读活动5场次，红岩少年阅读大赛云阳初赛被cctv-13新闻频道报道。组织“百名校长荐好书”“好书相伴”名师（点灯人）领读活动，107名中小学校校长推荐好书、引领阅读。海峡小学“博乐阅读”，北城小学“阳光·明腾杯”诵读等成为县内外有影响的阅读品牌。二是规范书写活动。县教委印发《关于切实加强中小学写字教学的意见》，对加强中小学写字教学提出具体要求，明确写字教学的目标和内容，每年组织两次写字等级测试。三是搭建赛事活动。坚持举办云阳诗词大会、教师书写技能大赛，为师生搭建展示平台。在全国第四届中华经典诵写讲大赛中，我县获市级一等奖3名，国家级二等奖1名，优秀奖1名，在重庆市第三届语言文字论文评选中获普教组一等奖1名，三等奖2名。
 下一步，我们将根据您的建议，进一步加大普通话推广力度，助力提升城市文明程度。

一是加大督导力度。深入机关、企事业单位，对干部职工使用普通话的情况进行督导检查，并将相关情况在全县通报。

二是强化考核评价。严格要求学校，坚持把普通话作为教学语言，将普通话作为教师基本功训练与考核的主要内容，将教师使用普通话的情况纳入教师年度考核。

三是开展多彩活动。坚持开展推普周等系列活动，营造浓郁的推普学普氛围，让规范的语言文字更好地为全县经济社会发展服务。

四是加强培训测试。面向社会和机关企事业单位定期举办普通话培训及测试，提高全县干部职工的普通话水平。
此复函已经李保宣主任审签。对以上答复您有什么意见，请填写在回执上寄给县政协提案委，以便进一步改进工作。

云阳县教育委员会
2024年6月27日 
（联系人：杨舒；联系电话：55138093）
抄送：县政府督查办，县政协提案委。


